

## 迈好第一步 见到新气象

新华社成都1月21日电(记者惠小勇、周相吉)四川地处我国内陆经济腹地,也是科技创新聚集地和新的开放前沿,成渝地区双城经济圈建设为四川发展注入了强劲动力。“十四五”开局之年,四川如何抢抓机遇,开好局起好步?把地理盆地建设成为全国经济“高地”,记者对四川省委书记彭清华进行了专访。

**打造重要增长极,推动成渝地区双城经济圈建设成势见效**

记者:2020年以来,成渝地区双城经济圈建设成为高频词,高居热度榜。“十四五”开局之年,四川如何加快推进成渝地区双城经济圈建设成势见效?

彭清华:今年是“十四五”开局之年,也是成渝地区双城经济圈建设真正意义上的开局起步之年和成势见效之年。五年看头年,今年是关键。我们将深入贯彻党中央决策部署,抓好重点突破,实现成势见效。

我们把成都、德阳、眉山、资阳4市作为“内圈”,把绵阳、乐山、遂宁、雅安4市作为“外圈”,加快推进成都平原经济区内圈同城化、全域一体化,充分发挥成都辐射带动作用,打造融合一体、高质量现代化的成都平原经济区,进一步做强发展主干,增强极核带动功能。

我们抓南北两翼支撑,南翼川南经济区重点是加快推动宜泸沿江协同发展、内自同城化发展,做强产业、交通、教育、医疗等优势领域,打造全省第二经济增长极;北翼川东北经济区重点是促进区域内各城市振兴发展,推动产业结构优化升级,主动接受成渝经济辐射,融入和配套成渝发展。

我们抓基础设施建设,成都天府国际机场今年上半年将投入使用,加快推进一批铁路建设和高速公路建设,推动川渝重大交通项目进度,见形象。抓国家和省级新区建设以及毗邻地区合作,加快建设天府新区以及四个省级新区,抓好万达开川渝统筹发展示范区、川南渝西融合发展试验区、川渝高竹新区、遂潼川渝毗邻地区一体化发展先行区等合作平台建设。

加快共建西部科学城、西部金融中心和巴蜀文化旅游走廊。加强民生改善协同,去年川渝已实现95项政府服务事项通办,今年将进一步推动学历公证、失业登记、电子社保卡申领、新生儿入户、结婚登记等高频政务服务事项通办,解决热点难点民生问题,让双城经济圈建设更好惠及群众。

**实施创新驱动发展战略,大力推动科教兴川**

记者:在以“创新驱动”推动高质量发展方面,“十四五”开局之年四川有何新的考虑和部署?四川如何推进化解工农业领域“卡脖子”问题,有什么“独门绝技”和比较优势?

彭清华:四川是我国创新版图中的一个重要区块。新中国成立以来党和国家多次在川进行重大科研布局,四川拥有132所高等院校、50所直属科研机构、171个国家级创新平台、60多名两院院士,科技对经济增长的贡献率达60%,尤其在空天科技、生命科学、先进核能、电子信息等领域优势突出。四川具备了落实强化国家战略科技力量任务的基础和条件。

“十四五”时期,我们将按照习近平总书记重要指示和党中央决策部署,深入实施创新驱动发展战略,大力推动科教兴川和人才强省,全力化解关键核心技术“卡脖子”问题。

今年要高标准规划建设高能级创新平台,加快综合性科学中心、西部科学城,中国(绵阳)科技城建设,在空天科技、生命科学、先进核能、电子信息等重点领域组建天府实验

# 打造增长极 「盆地」变「高地」

## 四川省委书记彭清华谈培育新的动力源

室、创建国家实验室。要推进关键核心技术攻关和成果转化,支持成德绵国家科技成果转移转化示范区、成都国家新一代人工智能创新发展试验区加快建设,打造链接全球创新资源的技术转移网络。我们还狠抓人才和机制两个关键点,继续推进赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革,打通创新资源流动壁垒,注重培育企业创新能力。

### 融入新发展格局,打造新时代西部大开发的战略高地

记者:在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中,作为西部大省,四川将如何找准自己定位,打算在哪些关键节点上进一步发力?

彭清华:党中央提出构建新发展格局,这是一场事关全局的系统性深层次变革,无论是东部地区、中部地区还是西部地区,都是国内大循环的重要一环,也都是我国参与国内国际双循环的重要部分。

四川地处“一带一路”和长江经济带联结点,是我国西南向南向开放门户,经济总量接近5万亿元,户籍人口近9100万,常住人口8300余万,市场主体超过680万户,产业门类完备,具有扩大内需的市场腹地,协同开放的区位优势、成链集群的产业基础,有条件在构建新发展格局中展现新作为。

在战略牵引上,我们坚持把推动成渝地区双城经济圈建设作为融入新发展格局的重大举措;在方向路径上,既着力厚植支撑国内大循环的经济腹地优势,又提升畅通国内国际双循环的门户枢纽功能;在目标定位上,着力打造新时代西部大开发的战略高地,推动形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

我们将发挥人口和市场规模优势,持续提升居民收入水平和消费能力,打造国际消费中心城市和区域消费中心,不断释放消费潜力。发挥工业化和城镇化后发优势,推进重大项目建设,加快形成市场主导的投资内生增长机制。同时还将发挥科教优势、产业优势、区位优势,加强创新链和产业链对接,提升产业链供应链稳定性和竞争力;融入“一带一路”建设及长江经济带发展,加快建设西部陆海新通道,高质量建设自由贸易试验区,打造内陆开放高地和参与国际竞争的新基地。

站在新的奋斗起点,推进乡村振兴

记者:四川将从哪些方面着手,把脱贫攻坚成果与乡村振兴衔接起来?

彭清华:脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。我们在过渡期严格落实“四个不摘”要求,保持主要帮扶政策总体稳定。用好大数据监测平台,持续监测脱贫人口收入支出状况和“两不愁三保障”及安全饮水状况,对易返贫致贫人口及时发现、快速响应、动态清零。

巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,我们逐步推动工作对象从脱贫人口拓展为全体农村居民、工作地域从部分农村地区拓展到所有农村地区、工作重点从解决“两不愁三保障”拓展到推进乡村“五大振兴”,实现更宽领域、更高层次的发展。坚持以乡村振兴统揽新发展阶段“三农”工作,大力发展战略性新兴产业。坚持五级书记抓,做好过渡期内领导体制、工作体系、规划实施和项目建设、考核机制衔接,分类优化调整财政投入、金融服务、土地支持、人才智力支持政策。

展望未来,四川正朝着全面建设社会主义现代化的宏伟目标迈进,前景光明、未来可期。

# 西北首个!西安经济总量过万亿

新华社西安1月21日电(记者李华、刘潇)千年古都西安经济发展迎来历史性突破。西安市21日召开新闻通气会称,2020年,西安市生产总值达到10020.39亿元,首次跃上万亿元新台阶,西安由此成为西北地区首个跨入“万亿俱乐部”的城市。

“这标志着西安经济社会发展站在新起点、进入新阶段,对建设国家中心城市和具有历史文化特色的国际化大都市具有标志性意义。”陕西省委常委、西安市委书记王浩说。

西安是古丝绸之路的起点,地处

“一带一路”重要节点和我国向西开放前沿。党的十八大以来,古城西安经济持续跃升,2014年GDP首次突破5000亿元,“十三五”期间连续跨越五个千亿元台阶,2020年达到10020.39亿元,同比增长5.2%,是1978年25.35亿元的近400倍。

自“一五”期间布局为我国工业重镇,60多年来西安经济总量始终稳居西北首位。凭借丰富的科教资源,西安持续以科技创新推动经济高质量发展,高技术产业、战略性新兴产业成为

带动经济发展的主要动力。

据统计,去年西安高技术产业产值增长23.4%,战略性新兴产业增长13.3%,均高于全市规模以上工业总产值7.0%的增速。

2020年,面对疫情大考,西安采取一系列防控措施,疫情得到快速控制,经济得以快速重启,实现三星半导体二期一阶段、隆基10GW单晶电池、吉利新能源汽车等162个产业项目顺利推进,新增10家科创板上市企业,创西安年度新增上市企业数量新高。

今年是“十四五”开局之年,也是西安加快建设国家中心城市、奋力谱写追赶超越新篇章的关键一年。“今年发展的关键还是看项目,西安将继续一切围绕项目转、一切盯着项目干,积极推进重点产业项目实施。”王浩说。

以硬科技为引领,打造先进制造业强市,今年西安市计划在建产业项目278个,年投资近1900亿元,分别是去年的1.7倍和1.6倍,产业项目数量、投资总额较去年均有大幅提升。

新华社合肥1月21日电(记者程士华)记者从20日召开的安徽省生态环境厅新闻发布会获悉,截至2020年底,安徽省共核发排污许可证11960张,对852家暂不具备发证条件的排污单位下达限期整改通知书,实现“十三五”期间固定污染源排污许可“全覆盖”。排污许可证是排污单位合法排污的唯一依据,相当于“身份证”。

据安徽省生态环境厅副厅长项磊介绍,2020年以来,安徽全面推进固定污染源排污许可“全覆盖”工作。截至2020年底,安徽省共核发排污许可证11960张,对101366家排污

单位进行排污登记,对852家暂不具备发证条件的排污单位下达限期整改通知书,对其他35471家不需要或者暂不需要发证登记的排污单位进行分类处置,实现“十三五”期间固定污染源排污许可“全覆盖”。

“固定污染源是我国污染物排放的主要来源,排污许可制改革抓住固定污染源,并作为固定污染源监管的核心制度,实现对固定污染源精细化管理,抓住了污染防治的关键。”安徽省生态环境厅环评处处长姚八五说,排污许可证是排污单位合法排污的唯一依据,相当于“身份证”。

排污许可聚焦“一证式”管理,让管理部门摸清固定污染源底数,重点行业的数量、分布、实际排放量、存在问题等,着力解决过去管理过程中的标准问题、管理漏洞、执法短板、监测盲区、制度之间的交叉重叠,最终实现管理的“归一”。

# 安徽:排污要有『身份证』

## 长江禁渔后,80尾长江鲟“回家”产卵



(大图)1月21日拍摄的放流现场。

(小图)1月21日,一尾长江鲟被放流入金沙江。 新华社记者杨迪摄

新华社成都1月21日电(记者杨迪)由农业农村部长江流域渔政监督管理办公室组织,2021年长江鲟拯救行动暨放流活动21日在四川宜宾开展,80尾性成熟的长江鲟亲体被放流至有着“长江鲟老家”之称的金沙江下游三块石——安边江段。在长江实施十年禁捕等一系列利好条件下,长江鲟自然种群重建有望加快。

这80尾人工培育的长江鲟亲体,雌雄各40尾,体长均在1米以上,分别由中国水产科学研究院长江水产研究所和宜宾珍稀水生动物研究所提供,其中24尾植入了超声波跟踪标志。今后,长江所科研人员将对放流个体的分布、运动、迁移、生长发

育和产卵情况等开展持续的跟踪监测。

“长江鲟一般在春季产卵。我们赶在产卵季之前开展放流,就是希望能尽快得到好消息。”中国水产科学研究院首席科学家危起伟研究员告诉记者,金沙江下游及长江上游是长江鲟的“老家”,尤其是金沙江宜宾安边江段为长江鲟最重要的历史产卵场之一,自2018年以来金沙江下游及长江上游已放流长江鲟亲体超过500尾,但目前尚未监测到产卵迹象。

“实施长江十年禁捕,长江生态逐步改善,以及近期出台的《中华人民共和国长江保护法》,都为长江鲟野生种群重建创造了条件。”危起伟说,此次

放流活动投放的都是经过检查的性成熟亲鱼,就是希望能加快自然种群重建的进程。

长江鲟又称达氏鲟,是长江特有的珍稀鱼类、国家一级保护动物,有“水中大熊猫”之称。受过度捕捞、航道整治、挖沙采石以及水利工程等人类活动影响,2000年后长江鲟自然繁殖已经停止,野生种群基本绝迹,人工保种的野生个体不足20尾且已进入高龄阶段,物种持续面临严峻挑战。

2018年,农业农村部出台《长江鲟(达氏鲟)拯救行动计划(2018—2035)》,以长江鲟自然种群重建为核心,统筹确定了人工增殖放流、栖息地保护和修复、原种保存、野化训练基地建设等行动方案。

## 越冬水鸟“四连增”,洞庭湖又成“候鸟天堂”

院亚热带生态所、湖南省林科院等单位,组成9支调查队伍,分赴东洞庭湖、西洞庭湖、南洞庭湖、横岭湖区域,开展环洞庭湖区隆冬时节越冬水鸟同步调查。

本次调查中,共监测到国家重点保护鸟类7种1.05万余只。其中国家一级保护鸟类有3种161只,分别为黑鹳106只、白鹤47只、白头鹤8只;国家二级保护鸟类4种1.04万余只,包括白琵鹭、小天鹅、灰鹤、白额雁等。

在洞庭湖越冬的鸟类主要是雁形

目鸭科鸟类,本次调查观测到24种约20万只,占总数量的72.6%。其中罗纹鸭、豆雁和绿翅鸭在数量上占明显优势。

近年来,洞庭湖区持续开展生态环境专项整治,包括实施十年禁渔等一系列措施,洞庭湖生态环境逐步得到修复。

“修复效果是立竿见影的,候鸟的栖息环境得到明显改善,越冬水鸟连续4年保持增长。”东洞庭湖国家级自然保护区管理局总工程师姚毅说,“越来越多候鸟喜欢来洞庭湖越冬,现在可以说,洞庭湖又成了‘候鸟天堂’。”



新华社发 勾建山 作

## 山东笏山金矿救援:井筒清障至少需15天

新华社济南1月21日电(记者陈灏、刘夏村)山东栖霞笏山金矿应急救援指挥部21日通报称,井下部分被困人员对“五中段”进行了平面搜寻,暂未发现其他被困人员。同时,爆炸前作为进出通道的回风井井筒堵塞程度超出预期,预计至少还需要15天才能打通。

据介绍,井下“五中段”已取得联系的10名被困人员,饮食已经从营养液逐步转向能提供饱腹感的日常食物;每

天热量摄入从最初维持基本生命需求的500千卡,逐步提升到了2200千卡。此前投放的八宝粥、鹌鹑蛋等食品,被困人员食用后没有出现明显的不舒服,反映出他们的身体机能正在逐步恢复。

部分被困人员体能恢复后,对“五中段”进行了平面搜寻,暂未发现其他被困人员。同时,他们在井下进行了敲击、激光笔投射、喇叭喊话,试图联系事

故前有人员作业的“六中段”或其他位置的失联人员,但尚未收到任何反馈信息。此外,救援人员对贯通至“六中段”的1号钻孔持续进行生命探测,截至21日12时,未发现生命迹象。

目前,用于救出被困人员的生命救援通道正在加紧作业。711毫米孔径的10号钻孔20日已经开钻,至21日12时已进尺18米。回风井堵塞程度超出预期,据通报,经多位国内

权威专家评估测算,距井口350米至446米处,有厚度近100米的严重堵塞,障碍物大约有1300立方米、70吨重。虽然清障效率20日以来有明显提升,但由于障碍物体量过大,完全打通预计至少还需要15天。

应急救援指挥部表示,将始终坚持人民至上、生命至上,不惜一切代价、穷尽一切手段、抢夺救援时间,加快推进救援工作。